

Szen lapok minden héten
regyszer, u. m. kedden, csütörtökön,
pént. és vasárnap jelennek meg.
Előzetesi ár felévre
Buda-pesten házhoz-hordással
5 ft., borítékban 6 ft., postán borítékban
6 ft. ez p. A hirdetésmények
minden apróbetűs hasábrésért
5 (öt) ez. kr. fizetnek.

Péntek

277.

October 31. 1845.

Előzetes helyben a kiadó-hivatalban, hatvani utca Horváth-házban 483dik sz. alatt földszint, és minden királyi postahivatalnál. — Az austriai birodalomba 's külföldre menendő példányok csak a bécsi császári postahivatalnál rendelhetnek meg.

BUDAPESTI HIRADÓ.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések. Még egyszer a Pesti Hírlap ellen. — Anglia aristocratiája I. — Jelenés a magyar kereskedelmi társaság 1845/46. évi működéséről. Babatoni gőzhajózás. Megyék: Közgyűlés Szabolcban. Szegedi hírek. Intézeti és társulati közlések: Kimutatása a váci siketnőmák intézete javára 1845. évi jul. 1-jétől szeptember végeig befolyt adakozmányoknak. Kisfaludy-társulat. Kir. m. term.-tud. társulat. Költői d. Franciaország. Spanyolország. Portugalia. Németalföld. Görögország. Amerika. Egyveleg. Hivatalos és magánhirdetések. Lotériákban húzott számok. Nemzeti színházi játékrénd. Gabonaár. Stauspapírok és részvények árkelete. Dunavízjárás.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

Ö. cs. ap. kir. Főlsége Kubinyi Ágostont a nemzeti múzeum igazgatóját Pesten, „kir. tanácsos” címmel méltóztatott legkegy. diszesíteni.

Ö. cs. ap. kir. Főlsége felsőbüki Büky Lászlót es. kir. kamarássá kinevezni legkegy. méltóztatott. (M. tud.)

D (Még egyszer a P. Hírlap ellen). Mind erdélyi, mind p. hírlapi ellenünk abban hibáztak csekély nézetünk szerint, hogy a mult országgyűlésen és előtte sajtó útján megpendült verificatiót, öszvevarták magával a verificatio kérdéssel. Mi nem magáról a kérdéstről nyilatkoztunk, hanem annak tervben levő módjáról, és erre vonatkozva mondtuk, hogy a verificatiót követi táblára bizni, miután a választás formáira nézve nálunk törvények nem léteznek, a követi képesség pedig életkort tekintve épen nem, vagyon és egyéb tulajdonok tekintetében pedig határozatlanul van körülírva, annyit tenne, mint neki a legnagyobb önkény gyakorlására módot és alkalmat szolgáltatni; de nem azt mondtuk ám, mit tisztelt barátunk ritkított betűkkel lenyomva, saájunkba ad, hogy t. i. ezzel a törvényhozásnak szolgáltatnák alkalmat önkénygyakorlásra. Jól tudjuk mi is, és talán az iskolás gyermekek is tudják, hogy a verificatio iránt törvénynyel rendelkezik, nem a követi tábla, hanem a törvényhozás jogaihoz tartozik, és ha valaki egy választási törvényt indítványozva, 's kiegészítve azt egy a verificatio módját megszabó javaslattal lépne elő, akkor majd szólanának magunk is a tárgyhoz, és vizsgálónk: vajjon hogy lehet ezen mezőn segíteni a renden, a nélkül hogy a választási szabadság mellett szövedne 's a törvényhozó test egyik részének önkény és pártsonvedély gyakorlatára alkalom nyujtának. Azonban így se tudnók soha is felelteni, hogy az utasításjog a megyék azon conformatiójából folyván, mely őket az alkotmány biztositékaivá teszi, ettől a visszahívásjog mindig elválaszthatatlan fog maradni, és ezt a verificatio formáságának feláldozni, vagy miatta korlátozni nem lehet, ha megyéink politikai jelentőségét csökkenteni nem akarjuk. Így tehát nem tudnánk soha is, választási és verificatio törvényeknél, csupán arra szorítkozni, hogy a más nemzeteknél, hol a mieinktől különböző institutiók divatoznak, fenálló formáságok nálunk utánoztassanak, hanem figyelmünk ereje mindig oda volna irányozva, hogy a nálunk fenálló és fentartatni ohajtott szervezetekkel öszvehangzásban levő formáságok lételessenek, ha azok csakugyan elkerülhetleneknek mutatkoznak. Addig tehát, míg valaki elő nem áll ilyen javaslattal, most egyelőre nyugodni hagyhatjuk a vitát, azon biztos reményben, hogy megyéink a törvényhozás szükségesei intézkedéseit előidézni és támogatni készek lesznek ugyan, de jogait a követi tábla egyoldalú működése által megszoríthatni nem engedendik.

Többször fordul elő t. barátunk b. E. J. cikkeiben azon eszme, hogy nagy bajok kerekednek, ha megyéinkre utasításjog, országgyűlési tárgyakalkali foglalkozás bízának, és egy helyen bennünket ellenkezésbe akar hozni magunkkal, mert megróttuk azokat, kik törvényhozási tárgyakat megyei végzések által akarnak eldönteni, és előbb azt mondtuk még is, hogy a megye nem azon torzképét értjük, mely némely emberek fejében dereng, mi alatt másutt ismét az utasítási jogot védelmeztük. Azonban mind ezekben nincs legkisebb ellenmondás. A megye törvényhozási tárgyakról tanácskozik, utasításokat ad, és önmagát kötelező végzéseket alkothat, de törvényhozási tárgyakat végzések által el nem döntheti, mert ezt csak a törvényhozás törvény által teheti. Hogy mi a törvényhozás tárgya, azt maga a tárgy természete határozza meg, 's a megyei hatáskör jőzan fölfogása. 'S nem látjuk által, miképp lehet ellenünk használni azon erősséget, hogy tán elismertük, miszerint a választás formáira nézve törvényeink nincsenek, magunkkal jővünk ellenkezésbe, ha a honoratoroknak megyei végzések által adható szavazatjogot ostromoljuk. Hiszen a szavazatjog, a választásiképesség, nem forma, hanem lényeg, és a törvényhozás legnevezetesebb tárgyai közé tartozik. Midőn tehát sujtottuk azokat, kik ilyen tárgyakat megyevégzésileg akarnak eldönteni,

mint például egykor a honoratorok szavazatával 's bünvádi eljárással Pestben és másutt, a husvágási joggal Csánadban, a népnovelési adóval Vasban történt, akkor méltán mondhattuk, hogy nem azon torzképét a megyének értjük, mely az illet cselekvő férfiak fejében dereng; méltán mondhattuk, hogy csalódnak az illyesek, ha azt hiszik, hogy az ugynevezett autonomia (önkormányzás) egész az illyesek cselekvésének szabadságáig terjedhet, mert nem kormányozzuk magunkat, hanem csak befolyunk minkormányzásunkra, mely a megegyezésünkkel alkotott törvények 's ezek értelmében működő végrehajtó hatalom által történik. Hasonló tévedésben van tiszt. barátunk az iránt, hogy az országos tárgyakalkali foglalkozás és utasításjog a megyékre vannak bízva, és e miatt támadnak sok bajok. Nem bízta ezeket senki a megyékre, hanem az, hogy illyeket cselekszenek, egész természetök 's conformatiójuk könnyen megfogható következése; és bizonyára nem azon jogok a legerősebbek, melyeket kaptunk, hanem azok, melyeket a dolgok természetének, az életnek, a viszonyoknak segélyével magunknak vettünk és melyek ezekkel öszvehangzásban fejlették ki. Véleményünk szerint az utasításjogot, mely az országos tárgyakalkali foglalkozásnak természetszerű corollariuma, törvénynyel eltüntetni sikeretlennek mutatkoznék, és nem is lehet elvenni a megyéktől, valamig azoknak mostani conformatiójuk megmarad, bennök a szabad tanácskozási formák 's azok nyilvánossága divatozik, 's a megyék illy formában a törvényvégrehajtás organumait képezik. És ez az oka, miért ellenezük az utasításjog megszorítására irányzott kísérleteket; tudjuk ugyanis, hogy ha azok sikerülnek, a megyei jogok legjelentékenyebb ága van megfosztva fontosságától, jelentőségétől, és ez által magának az egész szerkezetnek életképessége 's állandósága kockáztatva. Igen, méltányoljuk mi azon bajokat, melyek a gyakorlat terén az utasítási joggal járnak; soha sem helyeseltük 's most is kárhoztatjuk, ha a magasabb műveltségűek, a nemességnek szegénysége miatt műveletlen részét vakoszközül használják annak kivételre, mire okokkal rá birni ellenfeleiket nem tudták. Azonban nem halt el még bennünk a remény, hogy az illyen, eddig is csak ritkán előfordult eljárások ki sem fejezhető kártékonyosságának megértése és így kerülés meg fognak tisztulni és higgadni az eszmék és kedélyek, mialatt más részről be fogja látni a nemzet okosabb része, hogy a gyakorlat terén csak akadály az utasítási rendszer, ha azt egészen annyira terjesztjük, miszerint nem elveket mondunk ki, hanem egészen azon részletekig bocsátkozunk, melyeknek még bizonytalan elfogadtatásu elveinkhez kell természetesen illeszteniök. Azonban mindezen bajokat kisebbeknek tartjuk, mint az volna, ha megyei szerkezetünknek azon tulajdonaiból kellene veszíteni, melyek az alkotmányi biztositéku szolgálai képessé teszik. Még kisebbekké fognak pedig válni azok, ha beteljesedik régi ohajtásunk és reményünk — pedig ennek csakugyan be kell teljesedni már — és a kormány egészen alkotmányos szellemben élire áll a törvényhozási mozgalomnak, 's az ország szükségsei által követelt javításokat k és törvényjavaslati alakban terjeszti az országgyűlésen elő — ekkor legnagyobb része megszűnik az utasításrendszerrel járó bajoknak, 's a többit magunkon igazitás által egészíthetjük ki, mit ha nem teszünk, hibávaló lesz minden új forma, melyet tervezőink föltalálnak. Ezen módja az eljárásnak, kapcsolatban igazságos kormányzással, hatályos törvényvégrehajtással és minden közgazgatási uton lehető javítás eszközésével, fogja visszaadni a kormánynak azon tekintélyt, melyre szüksége van, hogy tisztének megfelelhessen, és melyet a jobbak 's az egész nép rokonszenvei támogatni fognak. Ezek fogják eszközölni, hogy a békételenkedőknek 's mindenbe kapezaskodóknak minden kedvök elmenjen a felirási joggal visszaélni, mert az illyen morális súly elég erős lesz a törvénynek és törvényes rendeleteknek engedelmisséget szerezni; de nem lesz elég merész soha, önmagát veszélyeztetni a törvényes ösvényről letérés által. Az illyen tekintély és súly nélkül hatályosan kormányzani nem lehet, 's annak hiányát büntető-törvények és egyéb formáságok soha sem pótolhatják; és szomorú az olyan ország állapotja, hol a törvényes felsőségek törvényes eljárása már nem bir semmi súlylyal, ha csak büntető-törvény és azon félelem által nem támogatattik, melyet a törvény átlépése a polgároknak gerjeszt. Nem tagadjuk egyes esetekben az illy törvények szükségét, de hol közgazgatási mezőn mindent már csupán ezektől várhatni, ott hiányzanak az alkotmányos lét minden kellékei 's a szolgaság hangjának megkondulása közelget. Nem akarunk itt a bizo-

dalomról, melynek hiányát a kormány irányában többször emlegeti tisztelt barátunk, jelenleg értekezni. Csak azt higye el, kérjük, hogy ha létezik valóban azon bizalmatlanság, az szellemi dolog, 's ha ma mondatnék is ki a felelősség elve, az bizonyosan meg nem szűnnék, míg az elv alkalmazásának sikerei iránt nem merítettének tapasztalások. Azt se feledje, kérjük, tisztelt barátunk, hogy hazánkban talán nem is igen lehet a nemzet bizalmatlanságáról sokat disszerálni; mert hogy mit akar a nemzet, azt senki sem tudja. Ha ugyanis a mostani állapotot rövid szavakkal akarjuk jellemezni, mindössze is ennyi az eredmény: a nemzet két részre oszlik: verbőczyanus és nem-verbőczyanus nemzetre. A verbőczyanus (nemesség) körülbelül fél milliót tesz, a többi 1 1/2 milliót. Ezen utóbbi 1 1/2 millió egészen nyugodtan van, hagyja magát könnyű szerrel kormányoztatni és legtöbbet a kormánytól vár és legtöbbet benne bíz, mialatt a többi 500,000 egészben szinte nyugodt, 's közötté körülbelül néhány ezer van mindössze, kik lármáznak, dacoskodnak, akadékoskodnak 's a bizalmatlanságot emlegetik. Így állván ezen dolog, legjobb vitáson kívül hagyni az egészet. Azonban talán elég is már olvasóinkat ezen tárggyal fárasztanunk; hiszen könnyen meglehet, hogy később kénytelenek leszünk amugy is visszatérni rá.

[Anglia aristocratiája*] I. Ujabb időkben sokféleképp tagadva lön, hogy az osztálykülönbségek a statusban 's polgári társaságban természetszerűek és szükségesek, 's még jelenleg is látjuk, mikép ennek következtében a szárazföld legtöbb tartományiban bizonyos emberek törekvései főleg a nemesi-intézmények megsemmítésére irányoztak, mivel ők ettől a népek nagyobb jólétét reménylik. Hogy e törekvések ha nem tisztátalan indokokból, tehát a legegyszerűbb természeti törvények 's az állodalomképzés legelső elemeinek teljes ismeretlenségéből eredtek, alig szükség bizonyítani; mi ennél fogva csak némely újmutatásokra szorítkozandunk, melyek föderítik, mikép erős 's jól létegesített aristocrazia minden állodalom ép fenállásának leglényesebb föltétele.

Gyakran akarták az emberek a status ügyét kizárólag annak kormányformájában keresni, 's a körülmények 's különféle uralkodó nézetek szerint vagy a monarchiai, vagy republicai, vagy pedig alkotmányos kormányt tarták a népek boldogságának szükséges alapjául. De ki a népek 's állodalom történetét tiszta szemekkel képes olvasni, az a közjólét 's állodalom erejének elemeit nem fogja ama formákban találni, hanem a nemzeti intézkedések egyetemes legbensőbb lényében, a statustest erős tagozásában, mely egy szellem uralkodása alatt minden résznek szabad mozgást biztosít, valamint az amaz intézkedések által minden tagnak, lételének szüksége 's működésének becsületessége iránti erős meggyőződésében, kell azokat keresnie. A kormányforma természetesen lényeges befolyást gyakorol a dolgok ezen állapotának fenállása és szilárdítására, 's a monarchiai elv arra nézve minden más kormányzatok közt legbiztosabb garantíkat nyujt; de ez állapotot nem lehet külszükszök által előteremteni, annak magával a nemzettel kell keletkezni, képződni 's megérni. E szerint ha látunk állodalomakat, melyek egészen különböző kormányformák közt belül virágzásra, kívül hatalom 's tekintélyre jutottak, annak oka nemcsak részint véletlen, részint viszonyaik által föltételezett kormányformájukban, hanem kiválólag polgári 's társasági állapotaik rendezetében fekszik, mi fentebbi állításunkat, miszerint erős aristocrazia nélkül tartósan egy status sem birhat ép létel, igazolja. Velencez, amaz aristocratai köztársaság, melynek jelentékeny története még nem talált illetékes íróra, nem azért virágzott 13 századon át, mivel republica volt, hanem mivel olly aristocratiával birt, mely igazi hivatását értő 's betöltő, miután t. i. a közügyekben az által nyert vezető befolyást, hogy a szegényebb osztályokat ótalma 's pártfogása alá vette, 's őket ez uton a statushoz 's ennek hatalmához a bizalom kötelekeivel kapcsolta. Hol az aristocrazia ezen hivatását elhanyagolja, vagy körülmények által kényszerítetik annak be nem tölthetésére, ott a status hatalmára nézve a legjobb kormányrendszer mellett is szomorú a kilátás; a nép magára hagyatván, vagy tévutakra jut, vagy pangás 's diestelen munkátlanságba hanyatlak. Az első eset fordul elő közönségesen élénkebb elemek jelenléte mellett; a nép vezéreül igen könnyen választja szenvedélyeit, 's mire vezetnek ezek, azt az ujabb történet gyakran vértetűkkel jegyezte föl a jelen 's utóvilág intéseül. Ennél fogva tévedés azt állítani, hogy a kormányformától függ valamely status boldogsága; Anglia az alkotmány által korlátozott királysága dacára is, aristocratiája által nagygyá lön, míg más részről, például Spanyolország, minden alkotmány dacára, a bel és kül gyengeség sajnos képét mutatja, 's jövője iránt aggodalmat gerjeszt.

A történetben valóban alig találhatni valamely status mely súlyedésének hasonló példáját, mint millyent Spanyolország 's maga Portugalia 1807. óta a legujabb időkig előtűntet. Akarják ugyan némelyek ez állodalomk Napoleon-nal csatáiban a népnagyság ritka tetteréjét föltalálni; de ha

* Egy német lap után közlendőnek tartottuk ezen nagy figyelmet érdemlő és gondolkodásra ébresztő cikket. — Szerk.

akkor Spanyolországban valami morális nagyság feltűnt, az az alsóbb osztályok közt volt, melyek azonban elhagyatva természetes vezéreiktől, magokban nemzeti pártot képezni nem voltak képesek. Ennek oka éppen aristocrácia nem léte volt; mert mit ők ez alatt értettek, nemesek az elfajult grandok osztályára szorítottak, de mindazokat befoglalják, kik a seregnél véletlenül tisztiválasztásra jutottak. A spanyol népnek nem volt köznemessége, (gentry) mely vezérelte volna, 's ez vala a nemzet súlyedésének egyik főoka. Anglia birt, 's bir jelenleg is köznemességgel, a logjessebbel talán, melyet a világ látott, mely állásánál fogva a statusban, természetesen vezére az erős népek szárazon ugymint tengeren. De Spanyol-, Portugál- és Olaszországban Napoleon idejében bizalmatlanság véleménye uralkodott a katonák közt vezérek iránt, 's ennek eredménye példátlan volt. Láttunk először is egy erős, 14 millió népességű nemzetet kívülről megtámadtatásának oly gyengén ellenállani, hogy egy idegen sereg felette gázolhatott, 's rablánczokba verhető, 's pedig oly nemzetet, mely egykor a hadakozásban Europa vezérhatalma volt. Portugáliával nem sokkal jobban állt a dolog, a mint Junot 1807ben a sajnálatra legméltóbb sereggel Lissabonba vonult. E háború közlebbi körülményeiről Foy tábornak leírását kell olvasni; Portugál- és Olaszországban Angliából vezéreket kapott, 's a főváros akkoron 60,000 hadképes legényből álló sereggel birt, voltak erősségei, a kikötőkben hajók, 's mégis Junot 6000 félig éhenhalt 's elrongyallott katonáival behatott. A nép csodálkozott a francia sereg gyengeségén, de nem mert fellázadni azon egyszerű okból, mivel nem voltak vezérei; mert hogy harcolni tudott, később megmutatá, amint kívülről, nevezetesen Angliából vezéreket kapott.

Mint volt a dolog másutt, 's mint van ellenben Angliában! Itt egy erős aristocrácia a népet hatalom 's tekintély csúcsára emelte. Minden nagy mi itt történt, főleg a nemességből került ki. Ez vezére a népnek a szó valódi értelmében, miután a nép köréből eredvén, az alkotmány erejénél fogva vele legbensőbbben összekötöttvén, annak ügyeibe közvetlenül a legnagyobb vezér befolyással bír. Nemesek testvérei, fiaí 's rokonai voltak azok a brit nemességnek, kik a legújabb európai háborúban szárazon és tengeren aránylag hasonlatlanul nagyobb számmal ontották véreiket, mint a többi lakosság, de még jelenleg sincs oly nyilvános ügy, melynek a nép más valamely osztálya oly részvétet szentelne, mint a nemesség. A londoni számtalan jóléti-intézetek javára tanácskozó gyűléseketnek felelegáláb, ugymint sok nyilvános egyesület, melyekben az efféle intézetek alapítása 's előmozdítása elhatározatik, az e mellett elnökileg működő lordok hatékony hozzájárulásának örvendeznek. A megyei gyűlések hasonló 's más célokra, ugyanazon befolyásos óttalant tapasztalják, 's mivel oly munkálatok, melyek semmi esetre sem kevésbé becsületesek, a félévig tartó parlamenti munkásság 's a grófságok nagy számu lord-helytartóinak sokféle hivatalkötelességei által még sokasítottak, méltán mondhatni, mikép a köztől előmozdító kötelezettségekre nézve, melyek mint becsületes dolgok minden jutalom nélkül vállaltatnak fel, az angol aristocriát példányul állíthatni fel. Ezenfelül egy rész állandóan az időszertini cabinethez van csatolva, mások mint követek idegen udvaroknál működnek, sokan mint al status-titkárok, vagy gyarmati kormányzók, mások ismét mint békebírák 's b; röviden, a nemzet e célra főleg a lemagasb rendűekben alapzik. Mily előnyöket nyert ezáltal az ország, azt helyzete és állása a föld más hatalmaival hasonlítatván össze, mutatja, 's bár Anglia nagyságából sokat roppant kereskedési mozgalminak 's gyariparának tulajdoníthatni, mégis kétségbe kell vonnunk, vajjon nyertek volna-e ezek oly nagy kiterjedést az aristocrácia nélkül, mely azokat részt kivitta, részint az állodalmat eddigelő a kereskedés és gyárak által ébresztett democraia veszélyes kinövésitől 's az ugynevezett pénzariszocraia tulnyomóságától megóvta. E szerint jóllehet az angol aristocraia által élvezett hatalomnak illy kizáró birtokából eredő hátrányosságok, nevezetesen — mint alább látandjuk — a királyság korlátozása által, némi sajnós és fenyegető állapotokat idéztek elő, mégis már azon egy előny kárpótolhatja azt, hogy a lázadási elemet, mely a francia forradalom óta a szárazföld sok állodalmaival nyugtalanítá, Angliában eddigelő még az aristocraia rendületlen korlátok közé szorítá. Ez elem a dolgozó osztályok közt mindenestire itt is megtalálta támaszát 's tétét, de téved az, ki annak valami eredménydus kifejlesztéjét jövendőül. Angliában a mozgalom férfai mindenben utítani akarnak, csak az aristocraian, nem, melynek údvös tulajdonítól az egész nemzet mintegy ösztönserővel áthatva lenni látszik. Ki erről meg akar győződni, olvassa a chartisták 's a democraia más képviselőinek legkicsapongóbb nyilatkozványait. Ezek általános szavazatjogot igénylenek a választásoknál, azon véleményben, miszerint az alsóház a nemzet azon részét képviseli, melynek az érintett népelemet a törvényhozó hatalomnál részletnie kell, de távol vannak attól, hogy az aristocriát veszélyeztessék, 's talán a lordok házában az örökülést kétsébe vonni akarnák. Nekik az elsőszülöttségi 's helyettesítési jog, az angol nemesség az alapszlopai, koránsem szolgálati birtokul 's nehezeltetés tárgyul, és ők éppen ugy conservatívok tiszteletre 's alárendeltségre született hajlamukból, mint a társaság főnökei hazafüség nemes érzetéből 's méltóságuk öntudatából. A dolgozó nép rendén találja, hogy a felsőbb osztályok politikai kiváltságokkal birjanak, 's csak az őt elnyomó közeposztály, a polgárság ellen küzd, miszerint magának némi jogokat szinte szerezzen. (Folytatjuk.)

Jelentés a magyar kereskedelmi társaság 1844-45-ös évi működéséről, azaz: 1844-iki július 10-étől 1845-iki július 1-éig. Midőn *) A magyar kereskedelmi társaság választmányának kívánására készíteték. — Szerk.

a magy. kereskedelmi társaság terve 1843-ik év egyik téli hónapjában egy igen tisztelt gyűlekezethez, mint megalapítandó az ország forgalmát 's anyagi érdekeit előmozdító intézet előterjesztett, néhány a tárgyhoz nem tartozó véleményezések után, időelőttinek találtatott a javaslat 's a gyűlés eloszlott, nem is gondolván arra, minő termékeny, drága csirát hagyott volna elfojtani, ha más kezek még egy évig nem ápolták vala, míg az országgyűlés beállott, 's a honatyák tervüket pártolásra méltónak találták. Tek Kossuth Lajos ur érdemes választmányi tagunk volt az, ki a követ urak közt a szükséges lépéseket megtéve, tervem, mely Magyarország állandó, nagyszerű — ki- 's beviteli — kereskedésének 's engerészetének megalapítására javasoltatott, mult év július hónapjában néhány főrangú, de többnyire követ urakból álló gyűlekezethez ismét előterjesztett, mely igen tisztelt, létezésünk tekintetében fejlethetetlen gyűlekezet csakhamar felfogván a tárgy fontosságát, egyértelműleg elhatározá az intézet megalapítását 's rendelt időt, a tervileg kidolgozott alapszabályok megvizsgálására. Már akkor kötelezettségünknek tartottuk a kereskedői körből is több egyéneket meghívni az alapköveteléshez; de részint távollét miatt, részint azon véleménynél fogva, hogy ezen terv is csak amolyan hazafüli mulékony szüleményekhez tartozik, nem vehettek, vagy nem vettek részt a tanácskozányokban. — Július 9-ére végre egy közgyűlés hirdettetett a t. kk. és rrk. teremében, 's itt elfogadtatván a terv, az alapszabályok megvizsgálása végett kinevezett ideiglenes választmány két ülést tartatott, melyek következtében az alapszabályok kinyomatására utasítottam.

Itt kezdődnek a most már életbe lépő magy. kereskedelmi társaság küzdelmei, melyek, fájdalom! mai napig sem szűntek meg. Ugyanazon körből, mely a tervet apólo karjai közé fogadta, szórattak legelőször szegény fejem ellen a legmeresb nyilak; gyanúsítottam, piszkoltattam, minden kimélet, minden tekintet nélkül; de állandósággal vittam az armányok ellen, megmaradtam a gáton néhány jó barátaim bátorítására, 's hála az Istennek! egy évi munkálataink eredménye felett elnémulandnak ellenségeim; igazolandom azt, hogy kitűzött ezélunk szent és üdvös, tehát szerencsés is vala. Fenérintett körből tovább terjedvén a pletykák, csakhamar lángra borult bel- és külföld, 's kik ártani nem tudtak vállalatunknak, ignorálni megélezték azt, mit ők most igen is jól ismernek. Témérdek fáradalmak 's tizhónapi küzdés után, végre 1844-iki május 5-ik napján, Pozsonyban tartott közgyűlés elhatározá 1132 darab részvényvel a társaság munkálatainak megkezdését ugyanazon év július 10-ik napjára, mely időpont az első részlet befizetésére is kiűzetett.

Két-három hónap kellett, míg az előkészülő rendezést elvégeztük, megalapítotva a tek. választmány a terendők sorozatát 's termékeny kerítésbe becsátván a bejött tőkepénzt, azonnal intézetünk megismertetéséhez fogtunk, hogy feladatunknak híven megfelelhessünk. 'S bátran, sőt örömmel mondhatom, mikép minden piszkolóadások daczára, nem volt vállalat Magyarországon, mely oly kedvezőleg fogadtatott volna Cad x-től Pétervárig, Odessától Liverpool és New-Yorktól Rio-Janeiroig, mint a magyar kereskedelmi társaság; mi kézzelfogható tanúságul szolgálhat arra, hogy volt hány a magyar kereskedési pályán, melyet intézetünknek kell pótolnia főkép a külföld irányában. 'S csakugyan nemesek kedvező meghívó leveleket vettünk mindenfelől, hanem Európa legelső kereskedő-házai készeknek nyilatkoztak hitelleveleinket 's a pct. fardij mellett elfogadni ugyanarra, hogy képesek vagyunk jelenleg Európa 's Amerika bármely piacára hitellevelet kibocsátani; mi nemesak ismeretessé teszi a pesti piacot külföldön, hanem segít egyszersmind egy bajon, azon t. i. hogy ha valakinek külföldön fizetése van, az a társaság 's pct. fardij mellett kieszközi. Ez időben felfogadtunk egyszersmind a külföldi ügyvivőket, általában mind 1 pct. fardij 's a levélbér megtérítése mellett. Vannak pedig ügyvivők: Londonban, Párisban, Lilleben, Antwerpenban, Amsterdamban, Milanóban, Schweiczbán, Triesztben 's at., kik egymás után rendelkezéseket adnak különféle árucikra. Mult nagyszerű repeze-speculatióknak alapját hollandiai ügynökünk vetette meg, mert folytonosan vásároltatott általunk repezét, míg végre két más ügynök is rendelt tetemes mennyiséget az árúból, 's egy oly combinált speculatio volt lehető, melynyelről eddigelő Magyarországon keveset hallottunk 's melynek eredménye leginkább hat a mérleg kedvező állapotára. Szóval, összevásároltuk hazánkban talált repezét, 's felrugtattuk az árt 5 fírl 8 fira körülökint. Ez társaságunk diadalma, mely nemesak magának szerzett általa tetemes nyereséget 's a sikerült speculatio által hitelt, hanem megbizonyítá már első évi győnye erejével a hazai földbirtokosok részére hasznosságát, mert megmutatá, hogy emancipálni lehet a természet a szomszéd kereskedők nyomasztó zsarnokkodásai alul. Ez alkalommal megemlítem a hajózás előmozdítását is, mert ben a hazában egy év alatt 30 hajónak adtunk fuvarát, a tengert pedig 18 hajónk hasitják Angol-Franciaország, Belgium, Hollandia, Amerika 's Afrika felé.

Erkeztek továbbá rendeletek mustármagra, 's különösen disznószírra 's szalonára Marselléből 's Algierből. Hirdettük a lapokban, mikép mi határtalan rendelkezést vévén, összevásároljuk az országban levő mustármagot, de fájdalom! minden felszólítá-unk daczára egy emberen kívül de csak egyetlen egy földművelő sem szállított, sőt az ár annyira felrugtatott, hogy nem voltak képesek nagy mennyiséget összereszedni. A mi pedig fenérintett bizományt illeti, arra 25% hasznót kézbesítettünk.

Már volt szerencsém a mult közgyűlésben jelenleni, miszerint a disznószírral kereskedés, ha rendszeresítettik, Magyarország kincsforrásává válandik. A disznó feldarabolása által előállítandó disznószír, szalonra, sódar 's hus olly cikkek, melyek legtetemesb kelendősegre találunk nemesak Európában, hanem Amerikában is.

Vett rendeletek következtében meghitunk több embereket, különösen zsirt bizonyos szalott áron, mely nekünk is meghatározatott, körülbelül 6—8000 mázsáig vásárlani, de minden erőtetések daczára nem volt lehetséges 3000 mázsánál többet összevenni, annyival kevésbbé, mert később az ár felrugott. Tanácsadás volt elég, de gyakorlati javaslat kevés, 's mi ekkor azon meggyőződéshez jutottunk, hogy hazánkban búzán 's boron kívül termékeiben fölöslegse nincs, vagy ha van is, a kereskedésnek pangása miatt még a vásárlás is akadályoztatik. A disznóhús- és sódarsóság, 's eképp elkészített küldeményehez nem nyulhattunk, miután a tisztelt választmány nem vélte tanácsosnak a feltalált angol gépért költséget tenni. — Később hasonlólag Algier számára tetemes rendeletek tettelek Fiumétől szállítandó deszkákra, 's jelenleg is egy hajóteher elküldésével foglalkozunk.

Figyelmeztetjük továbbá a magyar közönséget szeszszállításra, midőn Olaszországban a legkedvezőbb conjuncturák állottak elő, — de haszntalan, mert részvetlen maradt önmaga kárára, 's csak egy szállítványra adhatunk szép hasznót.

Megkísértettük a dohány-munkálatot is, 's nem kevés sikerrel. Küldöttünk 's küldendünk e cikkből Algierba, Marsellebe, Genuába, 's nem régebben egy igen nagy tekintélyű frankház felszólíta: nem volnánk e hajlandók közös számadása a francia kormányunk kellő szállítását elfogadni, mire mi bizonyos feltételek mellett készeknek nyilatkoztunk.

Foglalkozunk egyéb kereskedési cikkek vásárlásával 's elküldésével is, mint például repezeolaj, lóhermag, fagygyu, rozs, viasz, 's b; 's kérdéses nélkül mondhatom, hogy a társaság naponta rögtöni emelkedése, 's a sok oldalú munkálatok szétágozása minden várakozásainkat túlhaladta.

A fumei-amerikai rendszer szerinti örlő malomból kísérlet végett kis liszt küldeményt is tettünk Afrikába, 's azt a meggyőződést nyertük, hogy ez ága a forgalomnak hazánkban egyik leghasznosabbika leendő. Nem is mulasztottunk mindent megkísérteni, hogy a Bánságban illy nemű vállalat megalapításáért, mert az hazai fogyasztás — 's kivitelre nézve egyszersmind jövedelmezne bizonyosan.

Megszerevén magunknak biztos eljárás végett a szükséges tudósításokat, egy asztalos-egylettől elvállaltunk bizonyba buforokat Bukarestbe szállítandókat kísérletül, mert meg voltunk győződve, hogy ha a francziák szállíthatnak fosszu tengeri uton sikerrel efféle küldeményeket Havasallalra, mi magyarok lefelé a Dunán annál könnyebben tehetjük, 's valóban nem is esalotkoztunk, mert mint a „Heti-lap”ban hirdettük, nemesak kedvezően fogadtatott megjel-nésünk a bukaresti vásáron, hanem 25% ótes költségek mellett is igen kielégítő nyereséggel eszközölték az árulást. E sikeres közbenjárást egyik legfényeseb eredményei közé számítja intézetünk, mert ismerenytök a magyar közönség előtt, hogy vannak még ismeretlen esatornák kiviteli kereskedés gyakorolhatására, sőt, hogy vannak hazai iparműcikkeink is, melyek külföldön francia készítményekkel is versenyezhetnek.

De legnagyobb eredménynek tarthatja a magyar kereskedelmi társaság Brasiliába küldött borkisérletünket.

Borkivitel előmozdítása felett már csak nem kétségbe es-tünk, 's száz meg száz javaslat került szőnyegre, mely azt vitatá, mikép, 's hova kell borunkat eladni. — Intézetünk a gyakorlati tapasztalásokat vévén alapul, némely alkalmas sajtóságos előkészületek által, ugy állított Zimmermann J. es. k. főherczeg Károly főbirtokigazgatója, 's Alhanich J. G. szegárdi kereskedő uraktól bizonyánba átvett villányi és szegárdi két borszállítmányt Rio-Janeiroba, hogy az utolsó a Hetilapban hasonlólag közzölt levél szerint nemesak jó minőségben érkezett meg rendeltetése helyén, hanem jó árra is adnak reményt levelezőink. Eképp tehát meg volna fejte kereskedésünknek legfontosb kérdése, mert ha Amerika déli részei felé utat törünk borainknak, akkor aligha meg nem kell kétszerezettünk ebeli termésünket. Ez nagy diadala intézetünknek. (Folyt. köv.) — Ifj. Szabó Pál.

Balatonigőzhajózáás. E vállalat előmozdítására legújában Rein Ignác Pesten 1 részvényt irt alá.

Megyéék.

S z a b o l c s b ő l. N.-Kálló, oct. 24. F. hó 20-kán kezdődött 3 napig tartó rendkívüli közgyűlésünk, melyben a közmunkák tárgyában kirendelt választmány munkálatát be-adta; a megye minden járásában végrehajtott összeírásokból a gyalog és szekeres napszámok sum'názata kiszámítatott, 's kiűzetek az utvonalak, mikre ezen erők a jövő évben fordítatni fognak, 's így a közmunkákat tárgyzó törvény végrehajtására az előzmények megtették. Többre ezen közgyűlés magánügyek tárgyalására volt számítva 's mondhatni, kevés tárgy maradt bevégezetlen. Azonban e gyűlés sem maradt egy heves vita nélkül, melyet említenem kell, minthogy a megye becsülete forog kérdésben. Ugyanis egy nagy hazafi, egy az egész hon előtt köztiszteltelenben álló nagy férfiú, midőn minap a Tisza-szabályozás ügyében érto utazott, 's megyénk e kis fővárosát is jelenlétével szerencsésíté, nem feleltettek el nagy gondjai közt az Idvezítő szavairól: „Fogoly voltam meglátogatottok” 's beméne foghá-zunkba. Sorra járta ezen szerencsétlen emberek ... lakjait? o nem! hol egy rakás gonosztevő együvé zárva tanítja egy-mást több bünye, az nem lak, az bünbárlang. Megtekinté meg az ugynevezett egyeseket is. 'S holdog isten! mit lá? egy öt lábnyi lyukban, hova világosság vagy éppen nem. vagy csak annyi hathat, minél egy sáppadt fonyadt arcot észrevehetni — a bevitt gyertya fényénél lát egy rémet es-dekelve az Isten tiszta napja láthatásáért, 's meg nem romlott lég szíhatásáért — miket már tiz hónap óta nélkülözött. Már aztán kérte-e a gróf ezen rab szellőztetését 's napfényre bocsátatását, 's kaptá-e azon feleletet: ez nem lehet, mert ozt a megye statútuma így rendeli, mi felett pedig egy ha-

talmas op...
— azt ő n...
de hogy g...
vezébb fog...
lenczei ól...
a XIX. szá...
A dolog il...
kelle melet...
tik is felt...
tóságokén...
bűnté esre...
méltó en...
elég étel...
(tal) biztos...
gadják. E...
ban, kinek...
az épen n...
jegyzőkön...
meg nem r...
nek tartoz...
a megye j...
ürült hivat...
csődület ny...

S z e g...
kék annak...
f. hó 13-án...
törtévéen...
növendéks...
két osztály...
osztályból...
ökint, m...
lamint egy...
ujanérkez...
lálkozik, t...
nagyobb ré...
tani — a...
osztálybeli...
épen nincs...
képálatban...
egyegy ala...
mind ezen...
teznek, ké...
Ez valamit...
több ifjuna...
hogy a hal...
ványok me...
zolt eszter...
vül tudni k...
ditőből a...
korebbé r...
's tanítás...
időben sem...
bona ára 's...
ma már a...
pénztárunk...
ezen kis id...
ragnak, n...
haszna fel...
k dvező er...
száztuln...
jén ment v...
nézve aláb...
ban. — Sz...
ügyben na...
eltávozott.

talmas oppositio örökös — mint ez a gyűlésen felemlített — azt ő nagyméltósága legjobban tudhatja, én nem vitatom; de hogy gróf Széchenyi István ő kegyelmessége nem legkedvezőbb fogalommal felőlünk, távozhatott el innét, hogy a vellemei ólom-fedelek akarata ellen is esztébe jutottak, s hogy a XIX. század közepén illyesmit nem várt, azt erősen hiszem. A dolog illy állásban a kedélyeknek természetesen igen felkelle melegezniök; mert ha rabrendszertünk nem mérközhetik is felteszem egy amerikaival, de hogy sok más látóságokénál, sokkal emberibb — a mennyiben ezen büntetésre igen, de kegyetlenségére semmiesetre sem méltó emberek számára egészséges 's a szükségig elég étel 's ital, ruházat és friss lég (a szellőztetés által) biztosítva vannak, azt még ezen ügy ellenségei sem tagadják. És voltak meleg szónokok; a hivatalnokot azonban, kinek eljárása ellen, a rabokrai főfelügyelésénél fogva, az épen nem simogató szónokok intézve valának — a tény jegyzőkönyvben különben is in abstracto rosaltatván — meg nem nevezhetem, ennyivel a nagy grófnak és a megyének tartoztam. — Megyei főmérnök néhai Szabó Mihály ur a megye javára szentelt munkás életét bevégezvén, a megürit hivatalt betöltése végett f. évi december 15dik napjára oszódület nyitattott.

S z e g e d , oct. 25. A helybeli kir. képezde — a lezkek annak idején megkezdévén — az elemi tanodákkal együtt f. hó 13án tartá meg a szentlélek segítségül-hívatását, mi megtörténvén, az intézeti nagy teremben rövid bevezetés után a növendékség előtt a szokott iskolai törvények olvastattak. A két osztályú növendékség száma 42-re mért, miután mindkét osztályból (többen elmentek, részint elutasítatva, részint önként, már kezdetben megoheztelvén a rögs pályát. Valamint egy részről örömmel tölt el annak tudatása, hogy az ujanérkeztek közt is több kitünő 's pályára termett egyed találkozik, úgy más részről sajnálom kell említenem, mikép a nagyobb rész anyagi állapota segélyt igényel, mellyet nyújtani — a kegyelm. kir. négy jorgolat (öszöndi) a második osztálybeliek által már elfoglalta levén — az intézetnek épen nincs tehetségében. Vajha, a nyitrai mltgos püspök és káptalanbeliek példájára, kik az érsekújvári kir. képezdeben egyegy alapítványt tőnek, egyes nagyobb uradalmak, millyek mind ezen, mind a szomszéd megyékben fölös számmal léteznek, kegyeskedének alapítványinkat számra szaporítani! Ez valamint jelenleg rajtuk sokat segítene, úgy jövőben még több ifjúnak szolgálna ingerül intézetünket látogatni, mert hogy a hallgatók számának föfeltételezője mindig az alapítványok mennyisége maradand, ezt a bőkezűleg alapítványozott esztergami képezde kézzelfoghatólag tanúsítja. Ezenkívül tudni kell, mikép itt házi tanítás vagyis ugynevezett conditio-bul a legszorgalmasb ifjúnak sem lehet megélni, még kevésbé ruházkodnia is, a havidji naponkénti háhozorásb 's tanításért 20 p.kriul 2 p.ftig menvén, mi ha a legolcsóbb időben sem sok, milly kevés különösen most, midőn a gabona ára 's az élelmi drágaság folyton növekszik, úgy, hogy ma már a tisztibuzza pozs. mérője 7 v.fton kel. — Takarékpénztárunk f. hó 1jtől működik 's pedig nagy sikerrel. Csak ezen kis idő alatt is a betett apró összegek 15 ezer pfgó ftra rugnak, noha a nép nagy része az intézet játékonysága 's haszna felől még mindedig nincs kellőleg fölvilágosítva. E kedvező eredmény következtében a részvények jelenleg 25 száztulín állanak. — Szőlőskerteinkben a szüret ó hónap elején ment végbe 's a termés mind mennyiség- mind minőségére nézve alább van a tavalyinál. Akója 4 ft 30 kron kel váltóban. — Széchenyi István ő mltga az országosan tudva levő ügyben nálunk is megfordult, tanakodó gyűlést tartott, és eltávozott.

Intézetl és társulati közlések.

KISFALUDY-TÁRSASÁG. Emlekezethe hozatnak a társaságnak jelen évre kitűzött széptani és szépművi kérdései: 1) Egyfelől a nagyok, fenségesnek fogalma dagálylál 's hamis pathosszal, más elöl a népies és aljának fogalmával gyakran összezavartatván, hozassanak e fogalmak elméletileg tisztába, és honi iróinkból vett példakkal világossítsanak. Jutalom 15 arany. 2) Készítsenek hazai tárgyú vig épősz. Jutalma 20 arany. 3) Marczibányi jutalomkérdés: kívánatlik egy költői beszély, melly a hazai történetből vett jeles asszonyi tetteben, o nemek valamely saját erőnyét dicsőíti Jutalma 12 arany. — Határnap mind a három rendbeli pályairatokra nézve a Kisfaludy-Társaság határideje, azaz: jövő nov. 20ka, mikor a beküldött pályairatokat, névrejű jelégés levelek kíséretében alulirt veszi át, megjegyezvén, hogy többé a Kisfaludy-Társaság jutalmaira álnévvel nem versenyezhetni, vagy, ha ez mégis megtörténvén, szerző álnévűsége kitudatnak, ez a díjtól elesik. — Költ. Pesten, oct. 27. 1845. — Erdélyi János, titoknok (Szállás: Úrményi-ház, bálvány-utca).

A kir. magyar természettudományi társulat f. évi nov. 8kán, szombaton, d. u. 5 órakor tartandja évnegyedes közgyűlést, a seminariumi templom atellenében, 314dik szám alatti Paliku'fevny-házban létező társulati szaléna teremében, mi főleg a vidéki t. cz. tagok fig. lmebe ajánlatik. Pesten, oct. 29kén 1845. — Dr. Török József, társulati titoknok.

Kimutatása azon adakozásoknak, mellyek a váci siketnémák intézete számára 1844iki július 1jtől 1845iki september utolsó napjáig, a kir. közalapítványi főpénztárak tisztségébe befolytak: 1) Torma Márton magyar-csernyai plebános hagyománya 25 vft; 2) Barabás László sopronyi kanonok hagy 10 vft; 3) Rucsevics Jakab diakovár-megyei lelkész hagy 5 pft; 4) Kékény Ferenc nagycsoltoi pleb. hagy 63 pft; 5) a czeledikath. községtől házaságok és beavatások alkalmával beszédet ajánlatok 20 vft; 6) Zeuovics János magántitók hagy 5 vft; 7) Bartalics Sándor laki pleb. hagy 10 pft; 8) Déme József a pesti papnövendéki aligazgatóknak vagyonából 200 pft; 9) Hrdiczka János a budai sz-

zsigmondi káplán vagyonából 5 pft; 10) Kollar István választott tribuniczi püspök hagy 1269 vft 14 kr; 11) Tiszánneni helybeli hitvallás egyházi kerület hagy 29 pft 21 kr; 12) Nyitra megyebeli papság hagyományából 77 pft; 13) Keller Anna hagy 50 vft. Összeg 389 ft 21 kr p. p. és 1379 ft 14 kr váltóban. — A kir. közalapítványi pénztárak főtitksége által. Budán, oct 14én 1845. Merdlik Leopold, főtitk. Memlaur János, ellenör.

Megjelent, s minden hiteles könyvársnál kapható Tóth Lőrincz, „Uti Tár czájának.“ Vik füzeté (Brittföld) 265. lap; ára 3 huszas, és 6 füzetre előfizetési ár 12 huszas. Novemberi vásárra megjelenik az utolsó füzet is.

T h a l b e r g S. es. kir. kamarai zongora-virtuóz első hangversenyét f. é. nov. 15ő napján déli 12 órakor adandja a nagy redout-teremben. — Jegyek időközben csupán Treichlinger József műárúsnál (nagyhid- és váci-utca szegletboljában 3, 2 és 1 p. ftért, az előadás napján pedig egyedül a pénztárnál kaphatók.

KÜLFÖLD.

FRANCZIAORSZÁG. A Presse szerint a ministeri tanácsban Soult tábornagyot leköszönési czéljáról lehozni sikeretlenül iparkodtak; arra kérték főleg, hogy ha már a ministerséget leteszi is, legalább a tanács elnökségét tartsa meg. Mind hasztalan. Reméllék azonban, hogy az agg vezér a király szavára ismét hajolni fog.

A Courrier Français szerint Augale és Montpensier hgek Afrika-ba indulnak, az Abd-el-Kader ellenihadjárásban részt veendők.

A National tudni akarja, hogy Bugeaud ur, mielőtt Marseilleban hajóra szállott volna, izenetet küldött a cabinethez, részint Marcellachoz küldött levele iránt, mellyet jelenleg visszaronandónak vélt, részint hadi utasításait illetőleg. Ez izenot nem kevesebb fenhangon van szerkesztve, mint ama hírtul levele; különösen azon parancsot, hogy Abd-el-Kader üldözze és elfogja, gúnynyal illelti mondván, mikép illyes kivánság kényelmes ugyan a minister'umnak, hogy felelősségét a tangeri békekötés miatt a kamarák előtt födözze, de nem olly igen könnyen kivihető. Egyelőre a fellázadt törzsek lecsendesítéséről kell gondoskodni, mi szinte nem lehet egy nap műve. Különb n a hadsereg nélkülözne a munkálkodási alaponalt és könnyen két oldalról támadhatnók meg az előnyomuláskor, a nélkül hogy visszavonul-ra magának az utat nyitva tartaná. Tehát csak ne is álmodozzék a ministerium arról, hogy az exemir elfogani és a kamarák elé diadalban vezetettini fog. A ki illyesmit képezl, annak a tengertuli országról semmi fogalma nincs, és igen tanácsolja a ministeriumnak, nézne más menekvés után körül. A National azt mondja, hogy Cunin Gridaine izzadott, midőn a ministeri tanácsnak ez izenetet felolvasta.

P a r i s oct. 19. Az udvar és ministerium közt az utóbbi három hónap alatt fenállott benső viszony szembeszökőben esőkent, semhogy kételkedni lehetne, hogy Lajos Filip áltálja, mikép az ország kormánya új elemekre szorult. Mondják, hogy a király koránsem hozsánkodott annyira Bugeaud levélén, mint azt ministeri részről elhitetni szerették, és hogy Nemours hg azon annyivalinkább örvendt, mivel Guizot urtól személyesen idegenkedik. Egyébiránt az afrikai események a dotatio eszméjét ismét háttérbe szeríták, mivel az új háboru költségei nagyok leendnek, és Bugeaud már kinyilatkozatá, hogy a francia zászló becsületét Abd-el-Kader és Marokko ellenében csak úgy mentheti meg, ha korlátlan felhatalmazást és 20 ezer embertnyi segédelmet nyer. A hadminister ellenmond ugyan e kivánságnak, de azt a hgek az alkirályság reményében támogatják. — Jelenleg sok kamarai követ van itt, az őt nagy vasutvonal áremelését várva, mellyre 48 társaság csődül. — Ma érkezett tudósítások szerint a mexikovali egyenetlenség barátságos kiegyenlítése várható; Alleye de Cypre más követséget nyrend.

A legújabb lapok szerint Soult tábornagy még egy ideig megtartja hivatalát.

SPANYOLORSZÁG. Octob. 11én a királyné 16ik évébe lépett. A várt közbozsánat elmaradt; ezért Madrid e napon tompa nyugalomban volt; szokás ellen még csak a házak sem világosítottak ki. — A tartományokban tisztújítások folynak, mellyeknek eredményéből fog a cortes megnyitásának ideje elválni. A progressisták o mellett nagy munkásságot fejtenek ki. — Egész Cataloniában octob. 7étől egy álló hétig több helyen ismétlődött földindulások a népet nagy rémlésbe ejték. A föld népe az ítélet napjától tartott.

PORTUGALIA. A Morning Heraldnak ezt írják Lissabonból october 12ről. Pénzügyeink ismét azon sajnos és zavaros állapothoz közelnek, mellyből azt véltük hogy a kormány körültekintése által kirántattak. Az utolsó cortesgyűlés megnyitásakor azt hirdeté Tojal gr., hogy a fogyatéék megszűnt, 's hogy e helyett 30 conto fölöslegre bizton számíthatni. E várakozás eddig fájdalom nem teljesült; fölösleg nincs, ellenben az előbbi pénzzavarok ismét visszatérni látszanak. A jövedelem, mellyet a dohánybélők fizetnek, már 1846i majusig elzalogosítva; 500 conto már kölönsön vétetett, 's újabb kölönsönre is alkudoznak, holott a tisztek már több hájj díjokat várják. Tojal rossz számításának oka az, hogy némelly jövedelmét igen magosra tett föl. — Egészen új tünemény itten a burzonya kvitele, több hollandi hajó minap illy t-r-mékekkel megrakva indult el.

NÉMETALFÖLD. A közrendek ez idej gyűlését oct. 20. a király következő trónbeszéddel nyitotta meg: „Nemes urak! Szerencsém van nemességeteknek jelenteni, hogy a haza állapotában egészben véve sok kedvező mutatkozik. — Németalföld folyvást minden hatalmasságok barátságos lábón áll. — A látogatás, mellyet Nagybritannia királynőjénél tervék, úgy hiszem a két ország kormánya közti barátságos viszony szilárdítására szolgált. Fogadtatásom rám nézve kellemes benyomásokat hagyott hátra. — Tengeri és száraz haderőnk

magaviselete és gyakorlata által folyvást dicséretre méltó. — Tengertuli birtokaink folytonos nyugalmat és termékek magas árát élvezik. — A beligazgatást rend- és szabályszerűség jellemzi. — Az oktatás kezelésére és javítására folyvást nagy gond fordítatik. — Mindazon rendkívüli veszély mellett, melly bennünket a mult télen többszörös jégzajlások és magas vizállásokkal fenyegetett, súlyos szerencsétlenségektől és a gátok 's tengeri akadályok sérelmeitől kegyesen megóvatánk. — A vízi és száraz közlekedésen kívül a vasutak építése a kinstár terhelése nélkül mozdítottik elő. — Az ediginél még dicséretesb hajlam mutatkozik kiszáritási és gátolási tetemes művek létesítésére. — A kereskedés és ipar ez évben kielégítő eredményűek voltak. — Az egyik főlelmi czikk szük terméséből eredi szerencsétlenség elhárítására már czélszerű rendszabályok hozattak, 's ezek nemességtek megegyezésével még nagyobb terjedelmet nyerendnek. Remélhető, hogy ezáltal és a nemzet magató soha meg nem tagadó jótékonyasága által, összekötve munka szerzésével és arrai buzdiással, e szerencsétlenség következményei elegendőképen enyhíttetni fognak. A többi termékek természetüli kedvező hírek nagyobbítják o reményt. — Mennyiből az idő engedé, a pénzverési ügy javítására szolgáló eszközök foganatba vétettek. Ha a törvényi rendszabályok, mellyek az új pénz behozatalára szükségesek 's nemsokára nemességtek elő terjesztendők, keresztülmenendnek, a behozás a jövő év elején kezdetét veondi. — Statusadósságunk kamatának leszállítása csaknem eszközöltetett. Ez úgy gyors és kedvező befejezését főkép azon buzgalom segítette elő, mellyel az önkintes kölönsön véghezvitetett. — A közjóvedelem folytonos szaporodása meglegedésre nyujt okot. — A folyó év költségeinek végmegállapításáról két törvényjavaslat bizonyoságul szolgáland hogy az ország pénzügyei nem csak rendes de kedvező állapotban is vannak. — Az accise törvény javítására folytonos figyelem fordított. Ezt némelly ezzel összefüggő törvényjavaslat bizonyítandja. — A kárpótlás megengedése azok részére, kik annak idejében Eszaki Brabant-, Seeland és Limburgban hadi vizárasztások által szenvedtek, régóta kívánatosnak tekintetett, a dolog azonban kényes és bajos volt. Reméllém, nemességtek ez ügy befejezésére kezét fogandnak annyival inkább, mivel ez ügyben rendkívüli eszközök nélkül lehetend segítni. — A büntetőfog első könyvének átvizsgálására némelly törvényjavaslat fog előterjesztetni. Erre nézve a mult gyűlésen történt észrevételek tekintetebe vétettek. — Több más törvény is készen van, vagy legközelebb elkészítettni fog; illyen a szegényügy és a vadászat iránti törvény. — Az alaptörvény 6ik cikkéből kifolyó közelebbi törvényjavaslatok is minélelőbb előterjesztendnek. — Az alaptörvény megemlítésénél meg kell jegyezni, hogy módosításának szükségéről meggyőződésre kell alapulnia. Eddig, nemes urak! e meggyőződés nálam még nem léteztek, azonban ismétlem, mihelyt létezn fog, nem késendem azt önökkel különös javaslatban tudatni. — Még egy pontnál kívánok megállapodni, nemes urak. Egy körülmény miatt, mellyet itten közelebb érinteni nem szükséges, azon beszédeimre, mellyel az utolsó gyűlést megnyitottam, szokás ellenére válaszfelirat nem következett. Az alaptörvény azt rendeli, hogy a király a közrendek gyűlését személyesen vagy bizottmány által nyissa meg. E törvény nem rendeli, hogy az o mellett szokásos beszédre a közrendek feleljenek. A szokás azonban szabályllya tette ezt. Nem akarom vizsgálni, vajjon e szabály statutörvényünk elveivel valóban megegyeztethező-e. Azt sem szükség vitatnom, hogy a népképviselők véleményo kifejezésének nagy becsét tulajdonítok. De jobb meggyőződésem azt mondja, hogy a trónbeszédre jobb lenne nem felelni. Válaszfelirat szerkesztése mindenesetre némelly nehézséggel jár, és, a mint a tapasztalás mutatja, a vélemények eltérésére nyujthat okot, mi nehezen háriható el. Ez már a gyűlés elején vitákat szül, mellyek drága időt rabolnak el és a munkálkodás további folyamára gyakran rossz befolyást gyakorol. Jól megértsek azonban nemességtek. E megjegyzéssel épen nem akarom nemességtek jogát vagy kívánságát korlátozni, akadályozni. Czéлом csak, gondolkozásmódomat kifejezni, és önök megnyugtadni arról, hogy hallgatásukat koránsem fogom balra magyarázni, hanem inkább tökéletesen jóváhagyni. — Többiro, e gyűlést olly ajtatos ohajtással nyitom meg, hogy a mindenható mindnyájunknak bölcseséget, a nemzetnek továbbra is bizalmat adjon, miszerint a törvényhozó hatalom ezáltal gyámolítatva, jóakaró együttmunkálásban, a legczélszerűbb eszközöket használja, hogy isten áldásával a kellemetlenségek hazánktól elhárításának, ellenben e még jótéteményekkel megajándékozott ország údvé előmozdítottassék és szilárduljon.“

GÖRÖGORSZÁG. A thone, oct. 5. Tegnapelőtt 10 órakor estve a király egy kis kísérettel, Vulkan' asztriai gőzösön a Cykladi apró szigetek meglátogatására indult; a kirándulás főczélja légváltoztatás. — Az országgyűlés vége felé közelg. Egy évnél tovább tartott; azonban a kamara a választások törvényszerűségének vizsgálatával négy hónapig, szabályaival pedig még egy hónapig volt elfoglalva. Egyébiránt a görögöktől a természeti tehetségük el nem tagadható; mert tekintetebe vevén, hogy a szeptemberi forradalom előtt nyilvános beszédeket tartani nem volt alkalmuk, szinto meglepő, hogy a nemzeti gyűlésben, most pedig a követkamarában és tanácsban többnyire jeles beszédek hallottunk. A görög nyelv, melly a király ideérkezése óta is nagy nyelvelőpéseket tett, ez új alkalmazás által hovatovább kiképződendek. — Kolettis ministerelnök a követkamarának javaslatot terjesztetett elő, miszerint a főváros élénkítése végett egy színház fentartására évenként 15 ezer drachma szavaztassék. Három télen át olasz opera hozatott ide, de részvétlenség miatt mindig megbukott; négy év óta nélkülözök már ez élvezetet. Kolettis javaslatát a közönség élénkítőképen fogja fel. Az ellenzéki lapok szenvedélyesen ellene vannak, mert Athenenek még egy tisztességes temploma nincs, és amaz

összeget az iskolák és kórházak stb. sokkal inkább igényelnek.

Az augsburgi Allg. Zg ezeket írja oct. 24kén. Tegnap iten komor hírek terjedtek Otto király ellen intézett merénnyel. Ezek teljesen alaptalanok. A tegnapi triestzi octob. 15ai postával négy levelet kaptunk Athénből. Mindnyája azt mondja, hogy a király cycadai utazásáról visszatért, de ismét a Vulcano-ra szállt és Lakonia némely kikötőjét megtekintni 's innen Patrasha ment, itten a királyné visszatértét (Olaszországból) bevárando. Mindenütt nyugalom volt; a fővárosban lopás is ritkaság. A kamarák folyvást a budgetvel foglalkoznak. A bank bizva a ministerium állásában 1 milliót kölcsönzött a kormányának. Nagy örömet szült itten egy gazdag könyvgyűjtemény, melyet az ausztriai császár ö felsége Athene városának ajándékozott.

AMERIKA. Az angolfrancia közbenjárás Argentina és Uruguayi délamerikai köztársaságok ügyében a francia sajtó közönyösen vette, ámbár mint az egyetértés gyümölcse és mint politikai tény legnagyobb figyelemre méltó. Legújabb tudósítások szerint angol részről 2 fregát, 6 korvet és 2 gőzös, francia részről 2 fregát, 4 korvet és egy gőzös, összesen 17 hadi hajó állott la Plata mellett 366 ágyúval. Nevezetes ellenben a benyomás, melyet a szövetséges közbenjárás az egyesült északamerikai státusokban szült. A Washington Union, Polk elnök közlénye egy cikkében többek közt ez olvasható. „Délamerika némely független státusai u. m. Paraguay, Buenosayres és Uruguay közt vizsgálkodások történtek, miből végre háboru eredt. Az ellenségeskedést tudunkra polgárosodott nemzetek modorában folyt. Független státusok az összeütközése alatt az egyik hadakozó fél vizeiben brit és francia hajók tartozkodtak. Most azonban kivil, hogy ez egyesült hajóereg előleges hadizénés nélkül, csupán az erősebb jogára támaszkodva, az argentinai hajócsapatot szép csendesen elfoglala. E beavatkozás minden nemzeti joggal ellenkezik; és azon kötelesség e hallatlan megsér-

tése, mellyel a vendég a házigazda iránt tartozik, csaknem példátlan. Egy másik szempontból a tárgy még komolyabb figyelemre méltó. Ugy látszik, Anglia és Franciaország megkísérni akarják, az amerikai szárazföld független státusainak vizsgálkodásait erőhatalommal elintézni. Guizot ur politikai tana, a hatalom egyensúlyát Amerikában Európából tetszés szerint meghatározni, már nem maradt pusztán theoria. Illy tulcsapongásokat nem lehet elég korán észrevenni, és a nemzet szavát félremagyarázhatatlanul hallatni. A „principiis obsta“ egyiránt érvényes politikában mint gyógyászatban. Tudunkra az északamerikai státusok érdekei a laplatai eljárásban sérelmet nem szenvedtek; azonban minden amerikai független státus érdekei veszélyeztetvők azon elv által, mellyet az angolfrancia közbenjárásból kivonhatni. 'stb.

Texas alkotmánya, mellyet az austini nemzeti convent mint egyik északamerikai státus számára készítet, hasonlít a többi egyesült státusok alkotmányához, kivéven e pontokat: Senkit adósság miatt bezárni nem szabad. Texas státus törvényhozó testülete bank állítására szabadalmat nem adhat. Pap törvényhozási követ nem lehet. A törvényhozásnak nincs joga, rabszolgákat tulajdonosaik megegyezése nélkül felszabadítani, kik ezen esetre tökéletesen kárpótlandók.

EGYVELEG. (Mézbanya.) Austin mellett Texasban kétségkívül a világ legnagyobb méhka áll, 's ama vidék természeti nevezetességei közé tartozik. Colorado folyó mellett egy sziklafal emelkedik 's abba 50 lábnyi magasságban egy barlang nyílik, mellyből szép időben 2—3 lábnyi füstözö hasonló hovatovább távolú és enyésző sugár vonul ki. E sugár merő méheköl áll. E barlangban a méhek száma vég-hetetlen lehet és alkalmasint 10 ezer kassal felér. A legrégebb települők szerint e kas már odajöttökkor is létezett. A kas soha sem rajzott 's nem valószínű, hogy legalább egy század óta nőtön nőtt. A méhek ugy látszik elég helyet találnak a barlang ágazataiban és távolban lakást keresni nem kénytelenek. A lakosok néha már benyomultak szétröptítés

által a barlang uregeibe és sok mázsa mézet és viaszt vettek belőle ki. A főraktárak azonban mélyebben fészeken, sem hogy egykönnyen, tán veszedelem nélkül elérhetőek lennének. A lakosság véleménye szerint sok tonna méz rejlik e kasban és kellőleg kizsákmányoltatván nagyobb hasznot hajtana mint azon arany és ezüstbányák, mellyeket kalandorok itten több év előtt kerestek.

Lipeséből ezt írják oct. 15röl. A jó és olcsó népkönyveket kiadó egyesület évi jelentése új bizonyítványát adja ez áldásdus intézet díszlésének. Az egyesület 355 fűlkéjelttel bír, mellyek 2000 helységre terjednek ki és az egyesületi könyveknek lehető legnagyobb terjedelmet szereznek. Mikor hallunk hasonlót széles Magyarországon már alig név szerint fenálló „Népkönyvkiadó egyesület“éről?!

A Szelel Francia- és Németország figyelmét hiva fel azon vasutra, mellyet az orosz czár Pétervár, Odessa és Varsó közt épített. E vaspályák, mond e lap, politikai és stratégiai művek lesznek, 's ha elkészítettetők siettetni fog, az bizonyára olly czézből történendik, melly a kormányok komoly figyelmére méltó. A magyar nemzet figyelmére még sokkal inkább.

Bizonyos Pronson tavár Uj-Yorkban sajtóságság felfödözést tett: Ha egy csep embertől 20 milliószor nagyító üvegen át tekintünk, abban minden állatok nemét szemlélhetjük, mellyek a földön léteznek vagy valaha léteztek. Egészséges ember vérében békességben élnek ez állatok, míg a beteg vérben dühösen marakodnak. Különös az, hogy az emberek ugyanezt egészséges létükben teszik. Vagy tán az egész emberiség nem egyéb mint egy illy beteg csep?

Gr. Dessowffy Emil vezérlete mellett szerkesztő Szonvay József. (Szerkesztőségi szállás urlatca Horváthház 450d. sz. 1. em.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.

(1200) Hirdetés. (2, 3) A' nagyméltóságú magyar kir. kamara rendeléséből közhírré tétetik; hogy f. november hó 4kén, Ó-Budán a' szokott reggeli órákban a' főtisztviséi hivatalban következő királyi haszonvételek tartando árverés utján három egymásutáni évre ismét berbe adandók, ugymint: a) Ó-Buda mezővárosában az esztendő, 's heti-vásárok' jóvedelme 1846. é. febr. hó 1-től kezdve. b) Az uradalmi korcsma Kis-tuz puszta Ó-Buda mellett 1846. évi mártus hó 1-től kezdve. c) A' dunába való halászat Ó-Budától Monostorig. d) A' dunába való halászat a' vissegrádi koronai uradalom határába. e) Az uradalmi ugynevezett Mária-Tölgyfánal levő korcsma, a' budakeszi határában. f) Az uradalmi korcsma és mészárszék Budaeörs koronai helységben hozzátartozandó földekkel. g) Az uradalmi borház Csik puszta Budaeörs mellett 10% hold szántófölddel 's hárikerttel. h) Az uradalmi korcsma 's mészárszék Bogdany koronai helységben 1/16 hold kaszállóval. i) Az uradalmi korcsma 's mészárszék Vissegrád koronai mezővárosban. k) A' vissegrádi száraz malom 3 1/16 hold szántófölddel, és 1 1/16 hold kaszállóval. l) Vissegrád mellett Lepentz patakj egykerékű uradalmi malom.

m) Az uradalmi bolt lakással együtt Vissegrád mezővárosban. n) Az uradalmi korcsma, kisorozsi koronai helységben. o) Az uradalmi korcsma 's mészárszék Kóospallag koronai helységben, hozzá tartozandó 5% hold szántófölddel. p) Az Ó-budai határban találtató ugynevezett Ökörött 5 1/2% holddal 1846. évi majus hó 1-sőtől kezdve. Börzeni kívánók szükséges bánatpénzzel, 's egyéb megkívántató bizonyítványokkal a' fentkelt napon, 's helyen megjelenni hivatalosak. A' haszonbéri feltételek a' fenemlített hivatalnál árverés előtt is megtekinthetők.

(144) Gruber Mihály elleni csödpér. (2, 3) Határnap november 7dike 1845. 32827. Sopron megye polgári törvényszékének felírása szerint Gruber Mihály széleskúti kereskedő, és neje Borbála ellen rendelt csödületti perben az illető hitelezők megjelenési határnapjául f. é. november 7dike tüzetvén ki, tömegzongonkák Lukitch Antal járásbéli esküdt, perügyelővé pedig Lukitch Pál tisztí alügyész nevezettek ki, ugyanez közhírré tétetik. Költ Sz. Mihály hó 2dikan 1845.

(1196) Hirdetmény. (2, 3) Királyi táblal ülnök Jósza Péter ur elő nagy-sáca gyűzelmével Kállay Rudolf, mint néhay Kállay Gábor árval gyám 's gondviselő atya e ten, ns. Szabolcs vármegyei szolgabírói bírósága előtt bevégzett; ugyanott végrehajtni bekezdett, később azonban vagon hiány tekintetéből, kísérő levél mellettnemes Heves vármegyéhez által teit, világos adósságl perbe hozott ítélet végrehajtásának, tizenyőlezer ezer, 's nehány száz v. forint erejéig leendő folytatasa végett, f. hó 8dik napjára, bíróláig kijelölt határidő, bizonyos körbejűtt akadályok miatt elenyészvény, érintett perbell ítélet végrehajtásának újabb folytatálagos, határideje megyebeli Merő-Túr városában, ugyancsak f. évi nov. 20dik napjára tüzetett ki, az eljáró bíróság által Egerben october 17kén 1845.

(1198) Legújabb Regény. (1, 3) Épen most jelent meg Heckenast Gusztáv pesti könyvnyom- és kiadónál váczlutzében 15. sz. a. és minden hiteles könyvnyomlatható: Meghasonlott KEDÉLY. Regény. Irta Kelmény László. Srt. 2 kötet, fűzve 2 ft p. p.

(1199) Rendkívül leszállított áron kapható Pesten: Heckenast Gusztáv könyvkereskedésében és Kassán: Hagen Károly, Debreczenben: Telegdy Lajos, Kolosvárt: Tilsch János- és minden hiteles könyvnyomlatható: Márton F. LEXICON trilingue Latino-Hungarico-Germanicum. 8o maj. 2 Volum 6 p. ft helyett csak 2 ft p. p. fűzve 2 ft 12 kr. p. p.

(1201) Eggenberger J. és fiánál megjelent 's minden hazai könyvtárosknál megszerezhető: Magyar váltó és kereskedési jogtan. Irta Alsóviszti Fogarasi János. Második javított 's az újabb törvényekkel, k. k. utasítással, főtörvényszéki határozatokkal és iramánypéldákkal 'stb. bővített kiadás. E' munka, már első kiadásából is, annyira ismeretes, hogy kivált illy érdekes bővítések után a' könyvtárosi szokott ajánlás bizvást elmaradhat. Csupán azt említnék, hogy a' munka ára minden belső 's külső bővítések és nyomdal csinos kiállítás mellett is a' régi u. m. 3 ezüst forint marad.

(1190) Tüffel-, gentlemen-boie-, posztók különösen szép 's olcsó-, béllécek, 's hölgyi-köpenyek legdivatosb színben 's alakban, téli nadrág-kelmék lehető legnagyobb választékban jutányos szabott áron kaphatók váczlutzai „lovaghoz“ czimzett posztókereskedésben Pesten.

(1203) Meghívás. (1, 3) F. évi december 13kán Tisza-Füreden tartandó társulati közgyűlésre a' hevesi Tisza-szabályozó egyesület tagjai — tanácskozással bírszvetel vegett — megjelenni kéretnek. Egyszermind mindazon birtokosok, kik ezen szabályozási tárgyban érdekeltenek, 's még e' társulathoz tetleg be nem állottak — ha bár kül megyeiek is — akkor a' társulati lekötelező iv aláírásával, e' társulathoz beállására folt-szóllitottnak. — Költ 1845k october 12kén tartott választmányi ülésből. Gróf Szápáry József társulati elnök.

(1206) Fabricius J. G. a' „grátiákhöz“ Pesten alázattal jelenti, miszerint ő ugy, mint ezelőtt, a' közelgő téli szakra legújabb divat-szerű készítményekkel tökéletesen el van látva, és azon különös kedvezményt ajánlja: miszerint ő minden áruát gyári áron átengedheti. Kaphatók itt kitűnő választékban selyem-szövetek, köpeny-kelmék, vadmolle, sávos caschemir-, kockász thibetek köpeny-knek 's felső-ruhákak, téli nagy nyak-kendők 's az évszakokhoz alkalmazott több efféle áruk, legjutányosb leszállított szabott áron.

(1205) O v á s u l. (1) T. P. urnak, kinél múlt évben szállá-gó-lék, fia nevem bitorlásával több rendű adósságot csinálván, figyelmeztetek ált kit, hogy valamiképp megne csalatassék; jelenleg Pesten kecskeméti-utca, 401. sz. alatt lakván. Gr. Smedeggy János. Tüzifa-árverés. F. évi november 17kén és következő napjain mltos Tisza Lajos ur Pestől egy orányira eső Budával határos n-kovácsi erdejében, az ujonan megnyitandó cser-, tölgy- és gyertyánfából álló vágás apróbb részletekben fog árvereztetni. Bővebben értesülhetoi N. Kovácsiban az illető szantartói hivatalnál, Ócsán pedig Darányi Ignác gazdasági igazgatónál. (1204) (1, 3)

(1192) Erdő-vágás. (2, 2) A' kalocsai érseki uradalom részéről hirdettetik, hogy az idei erdő-vágások fél hódanként Kalocsán f. évi november 17kén, Sz. Istvánon: nov. 20-és 21kén, Bácsban pedig december 4kén árverés utján készpénz fizetésért eladatni fognak. Részletesb tudomást a' kerületi tisztartóságoknál, 's Kalocsán az uradalmi igazgatóságánál szerezhetni. (1204) (1, 3)

(1197) Mindenszenti-kalácsok (3, 3) különböző nagyságban megrendelhető Pesten rózsza-téri, arany szarvashoz, czimzett fehér sütemény boltban.

Gabonaár váltó garasokban. Table with columns: Pesten, Ujbecsén, Győrben, Baján, Mosonyban, N.Szombatban, Szegeden, Miskolcson. Rows: Tisztabúza, Kétszeres, Rozs, Árpa, Zab, Kukoricza. Values in garas.

Statuspapirosok és részvények árkelete Bécs, oct. 27kén 5 pcent. st. köt. 11 1/4 ft p. 4 pcent. st. köt. 100 1/4 ft. 3 pcent. st. köt. 76 1/4 ft. 1839k (50 ft) 797 1/4 ft. 1839k (250 ft) 321 1/4 ft. 1839k (50 ft) 63 1/16 ft. — Bankrészvények darabja 1602 ft. Pesti közp. vasut (100 ft) 106 ft. Nagy-szombati (100 ft) 88 1/4 ft. Pesti lánchíd-részvény (100 ft) 140 ft. — Gőzhajó-részv. (500) ft. 600 ft. — Eszterházy-sorsjegye 58 ft p. p. Dunavizállítás. Budán oct. 29kén 8 ór. regg. 7 10 1/2 6 1/2 0 fölött.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomatja Landerer és Heckenast Pesten.